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Лиссабонская конвенция о признании - международно-правовой акт, обеспечивающий развитие Болонского процесса

Принятая в 1997 г. в Лиссабоне Конвенция о признании квалификаций,  относящихся к высшему образованию в Европейском регионе, является наиболее значимым правовым документ международного сотрудничества в сфере образования для 55 стран мира, включая Израиль, Канаду и США. Конвенция подготовлена по совместной инициативе Совета Европы и ЮНЕСКО-СЕПЕС, которые являются ее депозитариями. Конвенция и дополняющие ее тексты впервые создали уникальный и действенный механизм академического и профессионального признания для максимально широкого спектра дипломов/квалификаций. Разработка и применение Лиссабонской конвенции побудили академические и политические круги Европы к дальнейшей интеграции образования в рамках Болонского процесса. Роль Конвенция исключительно велика еще и потому, что она является единственным международно-правовым актом, лежащим в основе формирования Европейского пространства высшего образования.
         Приступая в 1993 г. к работе над новой конвенцией Совет Европы и ЮНЕСКО-СЕПЕС в составе ключевых проблем на первое место поставили задачу по пересмотру определений, не соответствующих контексту современной ситуации в развитии образования и академической мобильности. Именно новые определения ключевых терминов для правового регулирования академического и профессионального признания легли в основу создания совместной конвенции двух авторитетных международных организаций.    Конвенция, в частности, способствовала введению в практику признания иностранных дипломов/квалификаций таких новаторских принципов, как: «существенные различия в образовании», безусловное право заявителя на подачу аппеляции в случаях непризнания, обязанность  компетентных органов/организаций  аргументировать и доказывать обоснованность принятия того или иного решения по признанию. 

Новаторство Конвенции проявляется и в том, что в ней зафиксированы отказ от таких понятий как «нострификация» и «эквивалентность» и замена их на единый термин «признание». Это является результатом перехода к совершенно иным, чем прежде, принципам и практике оценки документов об образовании. В их основе лежит не выявление близости или различий перечней дисциплин (содержания) сравниваемых образовательных программ, а сопоставление всей совокупности знаний заявителя, полученных в результате всех видов предшествующего образования, с точки зрения наличия у него возможности освоить программу последующего уровня. 
          Беспрецедентным достижением Конвенции является создание  постоянно действующего международного форума в сфере образования в лице Сети ENIC/NARIC (Европейских информационных центров по академическому признанию), секретариатское обеспечение которой возложено на Генерального секретаря Совета Европы и Генерального директора ЮНЕСКО. Именно этот форум стал инструментом эффективного обеспечения признания зарубежных дипломов/квалификаций, важнейшим фактором практического осуществления самой Конвенции. Российский ENIC - Федеральное государственное учреждение «Национальный информационный центр по академическому признанию и мобильности - является активным участником Сети ENIC/NARIC с 1999 года.
На межправительственный Комитет Конвенции возложены полномочия по содействию осуществлению и по наблюдению за применением положений Конвенции. 
         На 18 ноября 2005 года из 45 государств-участниц Болонского процесса 37 – ее ратифицировали. 

