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1.    Предыстория

1.1 Степень бакалавра в контексте Болонского процесса

1.1.1 Болонская декларация, 1999 г.   

Принятие структуры степеней, опирающихся на два основных образовательных цикла – бакалавриат и магистратуру, было с самого начала одним из направлений развития Болонского процесса. Цель этого – сделать степени, присуждаемые выпускникам вузов в разных странах, более прозрачными и сопоставимыми, что является обязательным условием мобильности.

Болонская декларация определяет, что первый цикл высшего образования должен длиться минимум три года. Степень, присуждаемая после него, должна открывать доступ ко второму циклу обучения и одновременно «отвечать требованиям европейского рынка, обеспечивая соответствующий уровень квалификации». Эта степень во многих странах называется “bachelor” (в России – бакалавр).

1.1.2 Хельсинкский семинар по степени бакалавриата, 2001 г.

Степени уровня бакалавриата были темой Болонского семинара, состоявшегося в Хельсинки 16-17 февраля 2001 г. На этом семинаре ярко высветился тот факт, что многие европейские страны имеют в высшем образовании одинаковые проблемы: это излишне затянутые первые циклы образования, высокие уровни отсева, длительные сроки учебы в университетах; было показано, что структура “бакалавр-магистр” обладает многими преимуществами по сравнению с теми долгосрочными образовательными циклами, которые завершаются непосредственно степенью магистра (или любой подобной степенью в зависимости от конкретной страны). Структура “бакалавр-магистр” является более гибкой и мобильной; она способствует большему взаимодействию между обучением и трудоустройством и потому лучше обеспечивает соответствие между высшим образованием и запросами рынка труда; немаловажно и то, что принятие такой структуры облегчит взаимопризнание европейских степеней как в странах Европы, так и в остальном мире и сделает европейское высшее образование более привлекательным для студентов из неевропейских стран.

Для достижения вышеуказанных целей на Семинаре был выработан набор критериев определения европейских степеней уровня бакалавриата:

· Степень бакалавра есть квалификация высшего образования, мерой которой являются 180 – 240 кредитов ECTS. Для получения этой степени требуется от трех до четырех лет обучения в университете. Степень бакалавра играет важную роль в образовательной парадигме, предполагающей обучение в течение всей жизни, поэтому существенной целью любого бакалавриата должно быть привитие навыков к самостоятельному обучению.

· Важно отметить, что получение степени бакалавра возможно как в университетах, так и в профессионально ориентированных высших учебных заведениях. Для приспособления ко всему многообразию индивидуальных и академических потребностей и запросов рынка труда программы, обеспечивающие получение этой степени, могут и должны иметь разнообразные ориентации и профили.

· Для усиления прозрачности важно, чтобы ориентация, профиль и планируемые результаты по данной квалификации были включены в ее название и раскрывались в приложении к диплому, получаемому выпускником. Чтобы студенты могли более осознанно выбирать профессию, информация о разных программах должна быть прозрачной.

·  Даже такие бакалавриаты, которые позволяют получить лишь «промежуточную» квалификацию, рассчитанную на продолжение образования, должны базироваться на самостоятельных учебных планах. Их нельзя рассматривать только как часть более долгосрочного учебного цикла, поскольку любой студент имеет право изменить учебную траекторию или избрать магистерскую программу или специализацию, предлагаемую другим вузом.

В заключительном документе Семинара подчеркивается взаимосвязь системы высшего образования с обществом в целом и говорится о том, что все программы бакалавриата должны включать в себя универсальные (transversal) или общие (generic) навыки и компетенции. Признается, что в некоторых областях, требующих профессиональной аккредитации, бакалавриат не всегда способен давать квалификацию, обеспечивающую полную профессиональную компетентность. Однако даже и в них для использования всех преимуществ, которые дает бакалавриат, стоит разрабатывать промежуточные квалификации. И, наконец, следует учитывать, что институты высшего образования и сети их финансирования весьма заинтересованы в разработке описаний стержневых компетенций, которыми должны владеть в широких предметных областях выпускники бакалавриата и магистратуры, поскольку такие описания являются средством повышения прозрачности и сопоставимости образовательных программ. Ответ на этот запрос призван дать проект так называемой “настройки” (Tuning).

1.1.3 Пражское коммюнике, 2001 г.
На встрече министров в Праге было с удовлетворением отмечено, что за время, прошедшее с момента принятия Болонской декларации, идея введения в высшее образование структуры “бакалавр-магистр” неоднократно обсуждалась и получила поддержку в обществе; многие страны уже приняли подобную структуру, а в некоторых других она находится в стадии рассмотрения. Ссылаясь на документы Хельсинкского семинара, министры также отметили, что во многих странах степени бакалавра и магистра (или сравнимые с ними степени) присуждаются как университетами, так и другими вузами и что программы, обеспечивающие получение степени, могут и, более того, должны иметь разные ориентации и многообразные профили, удовлетворяющие всему диапазону индивидуальных и академических потребностей и запросов рынка труда.

1.1.4 От Праги к Берлину
В феврале 2002 г. члены неофициальной рабочей группы, известной как Joint Quality Initiative (JQI), встретились в Дублине для составления таких дескрипторов степеней бакалавра и магистра, которые могли бы быть приняты для Европейской зоны высшего образования (ЕНЕА). Документы Хельсинкского семинара обозначили “пространство” бакалавриата в терминах сроков обучения или количества кредитов ECTS, данная же группа пыталась установить академические и некоторые другие требования, которые позволяют охарактеризовать разницу между бакалавриатом и магистратурой. Были составлены дескрипторы, суммирующие результаты обучения по программам бакалавриата и магистратуры в терминах умений и качеств, которыми должен обладать выпускник для получения соответствующей степени. Эти дескрипторы описывают все бакалаврские и все магистерские степени в пределах Европейской зоны высшего образования и поэтому являются общими (generic). Члены группы согласились в том, что ценность общих дескрипторов могла бы существенно повыситься за счет учета более подробных программных профилей и спецификаций, разрабатываемых соответствующими инстанциями, на уровне вуза, страны и региона.

Дескриптор степени бакалавра определяет, что эта степень присуждается выпускникам, которые:

· продемонстрировали знания и понимание своей области изучения, что основывается на фундаменте общего среднего образования, но является более высоким уровнем по отношению к этому последнему; в типичном случае это уровень, который основывается на овладении материалом продвинутых учебников и, кроме того, включает определенные элементы, свидетельствующие о знании важнейших основ соответствующих наук;

· умеют применять свои знания и свое понимание таким образом, как это принято в соответствующей профессиональной сфере, и обладают компетенциями, проявляющимися в умении выстраивать аргументацию и принимать решения в своей области знания;

· обладают способностью собирать и интерпретировать нужные данные (обычно в своей области знания), чтобы на их основе строить суждения, предполагающие оценку социальных, научных и этических аспектов проблемы; 

· способны доносить информацию, идеи, проблемы и их решения как до специалистов, так и до неспециалистов;

· развили в себе способности к обучению, которые необходимы для продолжения образования и самообразования.
Хотя группа Joint Quality Initiative формально не является участницей Болонского процесса, другой рабочий коллектив, учрежденный Европейской Болонской группой с целью разработки «родовых признаков» бакалавриата (overarching framework of qualifications) для Европейской зоны высшего образования, принял решение в дальнейшем использовать Дублинские дескрипторы в качестве элемента разрабатываемого описания.

В марте 2003 г. очередной Болонский семинар состоялся в Хельсинки, его целью – в продолжение итогов состоявшейся двумя годами ранее конференции по бакалавриату – была экпертиза характеристик магистерских степеней. На семинаре был выработан (с частичной опорой на Дублинские дескрипторы) набор рекомендаций для степени магистра в Европейской зоне высшего образования. Некоторые из этих рекомендаций относятся и к степени бакалавра. Подчеркивая, что степени бакалавра и магистра должны иметь “на выходе” разные результаты и присуждаться на разных уровнях, Семинар рекомендовал, чтобы все бакалаврские степени открывали доступ к магистратуре. Было вновь заявлено, что в определенных областях знания по-прежнему допускается существование интегрированных моноуровневых программ, но даже и в них должна поощряться возможность доступа к промежуточным квалификациям и перехода обучаемых на другие программы.

Позже в том же месяце на семинаре в Копенгагене обсуждались структуры квалификаций для высшего образования в Европе. Было рекомендовано рассматривать системы квалификаций (qualifications frameworks) как средство достижения прозрачности, сопоставимости, качества и признания образовательных квалификаций и разрабатывать их как на европейском, так и на национальном уровнях. При этом следует стремиться к их описаниям (и для бакалавриата, и для магистратуры) в терминах нагрузки, уровня, качества, планируемых результатов и профиля.

В 2003 г. Eurydice, информационная сеть Европейского Союза по вопросам образования, опубликовала под названием Focus on the Structure of Higher Education in Europe 2003/2004 обзор «болонских» реформ в 29 странах. Этот обзор показал, что в большинстве упомянутых стран уже введена структура «бакалавриат-магистратура» и самый большой прогресс в этом очевидно связан с равнением на Болонскую инициативу. Однако было обнаружено, что эта двухступенчатая структура плохо согласуется с  уровнем 5В МСКО (ISCED level 5B). Отчет Trends 2003, подготовленный тогда же Ассоциацией европейских университетов (EUA), подтвердил эти данные и указал на то, что все аспекты Болонского процесса тесно взаимосвязаны и что само по себе введение двухступенчатой структуры еще не обеспечивает должной прозрачности. Выяснилось, что для получения большинства бакалаврских степеней, расмотренных в Trends 2003, требуется 180 кредитов ECTS, но уже имеются и первые бакалаврские степени, требующие от 210 до 240 кредитов.

В Trends 2003 фиксируется проникновение двухступенчатой структуры в вузы и  говорится об отношении к новым степеням. Большинство вузов уже ввело двухступенчатую систему степеней, что подтверждает описываемую соответствующими министерствами ситуацию. В качестве важного фактора реформирования учебных программ рассматривается востребованность бакалавров на рынке труда. В то же время констатируется, что в период сбора данных для отчета степень бакалавра в целом ряде стран по-прежнему рассматривалась главным образом как ступень к дальнейшему образованию.

1.1.5 Берлинское коммюнике, 2003 г.

В Берлинском коммюнике суммируются результаты предшествующего развития и устанавливаются политические приоритеты на текущий период. Текст коммюнике гласит:

Структура степеней: принятие двухступенчатой системы  

Министры рады отметить, что в соответствии с их обязательствами по переходу к двухступенчатой системе в духе Болонской декларации в настоящее время проводится масштабная реструктуризация европейского образовательного ландшафта. Все министры обязуются начать введение двухступенчатой системы образования к 2005 г.

Министры подчеркивают важность закрепления достигнутого прогресса, улучшения взаимопонимания и одобрения новых квалификаций путем усиления диалога как внутри самих образовательных институтов, так и между образовательными структурами и работодателями.

Министры призывают страны-участницы к разработке для своих систем высшего образования таких признаков квалификаций, которые описывают квалификации в терминах нагрузки, уровня, планируемых результатов, компетенций, профиля и являются сопоставимыми и совместимыми. Они также призывают разработать системы квалификаций для Европейской зоны высшего образования и их признаки.

В терминах этих признаков степени бакалавра и магистра должны иметь “на выходе” разные описания. Бакалавриат и магистратура должны иметь разные ориентации и многообразные профили, удовлетворяющие всему диапазону индивидуальных и академических потребностей и запросов рынка труда. Степени первого этапа должны открывать – в духе Лиссабонской конвенции – доступ к программам второго этапа. Степени второго этапа должны давать доступ к докторантуре (аспирантуре).

Министры обращаются к Европейской Болонской группе с просьбой изучить вопрос о том, можно ли (и если да, то как) привязать к бакалавриату существующие в пределах ЕHEA краткосрочные формы высшего образования.

1.2 Степень бакалавра в России

Россия вошла в Болонский процесс на конференции министров в Берлине в сентябре 2003 г., и потому данных о ней в обоих вышеупомянутых обзорах не содержится. В Университете Дружбы народов в Москве степень бакалавра появилась еще в 1989 г., а на более широкой основе она начала вводиться с 1992 г. В соответствии с законами, принятыми в 1992 – 1996 гг., бакалавриат является базой для перехода к программам, дающим степень специалиста или магистра; соответствующие сроки обучения определены в 4 года (бакалавры), 5 лет (специалисты) и 6 лет (магистры). Теми же законами было установлено, что структура “бакалавр-магистр» не соответствует  программам уровня 5В МСКО (ISCED).

Введение двухступенчатой структуры степеней в российских вузах носит факультативный характер. В некоторых вузах решение о нем делегируется факультетам. Хотя программы бакалавриата имеются в 50.7% вузов, по ним обучаются лишь 7.2% студентов. Подавляющее большинство студентов все еще получает образование по традиционной 5-летней схеме подготовки дипломированных специалистов. В Санкт-Петербургском государственном университете двухступенчатой схемой образования охвачены уже 25-30% студентов. Всего же в России насчитывается около 6 миллионов студентов.

Конечно, Россия – огромная страна. В дополнение к национальным мероприятиям, связанным с Болонским процессом, каковым является настоящий Семинар, для помощи в проведении необходимых реформ на уровне отдельных вузов планируется серия региональных семинаров.

2. Семинар

2.1 Общая информация

Семинар был организован совместно Министерством образования Российской федерации, Комитетом по образованию и науке Государственной Думы, Санкт-Петербургским государственным университетом и Советом Европы. С российской стороны на нем присутствовало около 150 участников, 13 других стран – участниц Болонского процесса делегировали на семинар 30 своих представителей. Рабочими языками семинара были английский и русский, пленарные заседания и заседания трех из четырех рабочих групп сопровождались синхронным переводом.

На семинаре имели место дискуссии по представленным темам, а также по докладам, посвященным опыту других стран. В целом дискутировались две главные темы: а) общие характеристики степени бакалавра и возможные преимущества и недостатки двух-(трех-)ступенчатой структуры высшего образования и б)ситуация в России. При обсуждении последней полемика концентрировалась на степени и темпах перемен и вопросе о том, как сохранить то ценное, что имеется в традиционной российской системе степеней. Особое внимание было уделено структуре российских послевузовских ученых степеней: по данной теме был прочитан специальный доклад.

Во вступительном обзорном докладе проф. Вадим Борисович Касевич, проректор Санкт-Петербургского государственного университета, познакомил аудиторию с проблематикой семинара на фоне истории вопроса, изложенной в разделе 1. Начиная с 1999 г. участниками Болонского процесса стали многие новые страны, в том числе и такие, в которых двухступенчатая структура высшего образования отсутствует. В разных странах и даже в пределах одной страны сосуществуют разные трактовки степени бакалавра, при этом далеко не всегда соблюдается требование их прозрачности.

Проф. В.Б.Касевич указал на ряд доводов в пользу введения двухступенчатой системы, главные из которых – потребности массовизации образования и запросы рынка труда. Знания очень быстро устаревают, в то же время высшее образование должно становиться все более конкурентоспособным; эти трудности могут быть преодолены лишь с помощью гибкой системы образования. Широкую основу для этого дает введение бакалавриата. С самого начала необходимо развивать у студентов такие качества, как творческое мышление и умение решать проблемы. В России, как и в других странах, каждый уровень обучения должен одновременно служить базой для продолжения образования и удовлетворять запросы рынка труда. 

Обсуждая роль кредитов, планируемых результатов, квалификационных признаков и дескрипторов в установлении “пространства” бакалавриата и приводя примеры решения этих проблем в других странах, проф. В.Б.Касевич показал, что расщепление традиционной для России системы на два уровня теряет смысл, если оно не приведет к определенной автономизации бакалавриата. В России до сих пор не завершена реформа существующей системы степеней и по-прежнему имеются конкурирующие с реформой схемы. В докладе сделаны четыре предварительных вывода:

· Степень бакалавра должна стать базовым типом высшего образования в России. Исключения из него в виде интегрированных долгосрочных программ в каждом отдельном случае должны оговариваться особо.

· Главной характеристикой бакалавриата должен быть не срок обучения, а достигнутые результаты и количество кредитов.

· Хотя полезной является и работа над общими характеристиками бакалавриата, сообществом специалистов должны быть разработаны специальные дескрипторы.

· Следует стимулировать развитие творческих способностей студентов. Для этого бакалавриат должен привлекать студентов к исследовательской работе. В настоящее время данному обстоятельству еще не придается должного значения.

2.2 Опыт других стран

Доклады об этом были сделаны Герхардом Дудой (Германия), Сирккой-Леной Хёрккё (Финляндия) и Флораном Стора (Франция). Кроме того, проф. В.Б.Касевич представил обзор  совместных образовательных программ на уровне бакалавриата. Финляндия и Германия имеют бинарную систему институтов высшего образования. Обе страны ввели законодательство, устанавливающее новую структуру степеней со степенью бакалавра в качестве стандартного звена; однако в Германии введен только один стандарт бакалавра, тогда как в Финляндии эта степень будет в университетах и политехнических вузах иметь разные профили. В Германии бакалавриат рассчитан на 3-4 года и 82.8% программ бакалавриата ограничиваются 180 кредитами ECTS. В настоящее время по программам бакалавриата обучается 10% студентов и, как показывают исследования, степень бакалавра уже принята рынком труда. Основной мотивацией для проведения реформы послужили проблемы со старой системой степеней (слишком длинные сроки обучения, негибкость учебных программ, высокий уровень отсева и трудности с признанием дипломов). Франция, вводящая трехступенчатую систему степеней, сходным образом руководствуется в этом реформировании необходимостью решения существующих проблем в высшем образованием. Во Франции степень бакалаврского уровня носит название “licence”. В Финляндии основной мотив реформ видят в интернационализации образования и подчеркивают важность вовлечения в реформирование самих высших учебных заведений, как это уже делается во Франции. Правительство Финляндии уже ввело специальные ассигнования для помощи системе образования в переходный период.

2.3 Аспекты дискуссии

2.3.1 Общие характеристики бакалавриата

Как уже упоминалось, проф. В.Б.Касевич в общем введении в дискуссию сделал акцент на важности стимулирования в программах бакалавриата творческого мышления, показав, что этому аспекту не придается должного значения ни в Дублинских дескрипторах, ни в других имеющихся документах. В некоторых случаях создается впечатление, что программы составляются для решения только типичных задач и предназначены для получения специалистов, способных выполнять идеи, но отнюдь не генерировать их.

Николаас Хееренс из Национального союза студентов Европы (ESIB) изложил взгляд на бакалавриат со стороны студента. По его мнению, все программы бакалавриата должны учитывать четыре главные цели:

· развитие личности

· подготовка к жизни активного гражданина демократического общества

· расширение и поддержка продвинутой базы знаний

· подготовка к встрече с рынком труда

Программы должны балансировать между широкими и специальными знаниями и делать упор на универсальных (transversal) умениях, поддержке востребованности бакалавров на рынке труда и привитии им навыков к самостоятельному обучению. Учебные планы должны быть гибкими и опираться на планируемые результаты, а также допускать индивидуальные “маршруты” обучения. При разработке учебных планов центральное место должно отводиться нуждам студентов. Главной заботой должна стать состоятельность выпускников на поприще их будущей работы, поэтому следует всячески укреплять отношения с рынком труда. В реструктуризации старых учебных программ следует видеть не столько инструмент сокращения общих сроков обучения, сколько средство достижения гибкости. Акцент нужно делать на общих умениях.

Многие докладчики подчеркивали важность гибкости – и в перспективе обучения в течение всей жизни, и в отношении к запросам быстро меняющегося рынка труда; в этом смысле оценивались преимущества бакалавриата по сравнению с более долговременными, интегрированными программами. Темами, к которым постоянно возвращались выступавшие, были также необходимость привития студентам общих умений и баланс между общими и специальными знаниями.

Характерным признаком российских программ бакалавриата является установленный государственными стандартами минимум гуманитарных дисциплин. Это обстоятельство создает трудности для совместимости степеней и других форм сотрудничества с иностранными институтами. В то же время говорилось, что элементы подобного подхода имеются и в других странах и что ликвидировать их нельзя: гуманитарные науки, не являясь тем, что принято называть неформализуемыми умениями (soft skills), в то же время помогают студентам овладевать критическим мышлением. Этой темой специально занималась Рабочая группа 1. Некоторыми участниками утверждалась, что не следует настаивать на едином блоке дисциплин, поскольку не всегда есть прямая связь между целью обучения и получаемыми качествами (qualities). Международное сотрудничество требует сопоставимости степеней, описанных в терминах достигнутых результатов и компетенций. Поскольку на этот счет имеются разные мнения, группа 1 рекомендовала создать специальную рабочую группу по дальнейшему уточнению роли гуманитарных наук в программах бакалавриата.

Темой Рабочей группы 2 были планируемые результаты, компетенции и общие (overarching) критерии для квалификаций бакалаврского уровня. Здесь было показано, что для всех бакалаврских степеней – ведут ли они непосредственно к профессии или имеют более общую природу – можно определить некое «ядро» ключевых компетенций. Хорошо соответствует российской традиции и может служить мостом между европейскими и российскими степенями с точки зрения интересов и преподавателей, и работодателей программа так называемой «настройки» (Tuning). Замечено, что при наполнении бакалаврских программ дисциплинами вузы не всегда руководствуются принципом их строгого и обоснованного отбора, поэтому здесь необходимо требовать более четкой фокусировки на целях и результатах. Было также показано, что программа бакалавриата недостаточно масштабна для подготовки диссертации надлежащего уровня. Несмотря на существование общенациональных стандартов, о степени бакалавра в России до сих пор знают мало и она все еще остается не востребованной рынком труда. Российской системе высшего образования должна быть придана большая гибкость. Группа пришла к выводу, что, принимая во внимание широкий диапазон различий в подготовке бакалавров, следует уделять больше внимания общим компетенциям и описывать программы в терминах планируемых результатов, включая в них как общие (generic), так и специальные (specific) компетенции.

Темой Рабочей группы 3 – совместно с зарубежными участниками, делившимися соответствующим опытом своих стран, – были условия принятия в магистратуру (включая процедуры отбора кандидатов). Болонская декларация и последующие коммюнике оговаривают, что бакалавриат должен открывать доступ ко второму циклу, т.е. давать бакалавру право стать кандидатом на поступление в магистратуру; группа, однако, пришла к заключению, что окончательное решение о принятии в магистратуру – особенно для междисциплинарных магистерских программ – должно оставаться за вузами. Здесь также была высказана рекомендация о создании рабочей группы, задачей которой будет изучение национальных вариантов решения указанной проблемы и формулировка соответствующих рекомендаций для Европейской Болонской группы. 

2.3.2 Степень бакалавра и рынок труда
Данный предмет был темой специального доклада (проф. Г.А.Лукичев), а также предметом рассмотрения Рабочей группы 4. Проф. Геннадий Алексеевич Лукичев начал выступление с указания на некоторые мотивы введения степени бакалавра: это эффективность, совместимость, конкурентоспособность, а также «солидарность» с идеей об обществе, базирующемся на знаниях, осуществление которой требует гибкого подхода. Долгосрочная, монолитная система образования не слишком хорошо приспособлена к научному прогрессу. Это значит, что требования, выдвигаемые Болонским процессом и обществом в целом, совпадают и необходим подход, при котором образовательные программы в большей степени ориентированы на рынок труда. Для этого одинаково нужны и расширение диалога с работодателями, и изменения в отношении работников вузов к проблемам трудоустройства выпускников. Работодатели должны участвовать в планировании учебных программ на постоянной основе.

В будущем бакалавры составят значительную часть рабочей силы. Поэтому их подготовка – с определенным балансом между специальными знаниями и общими умениями – должна соответствовать запросам рынка труда. В программах бакалавриата следует усиливать профессиональные элементы (и специальные, и более широкие), заимствуя с этой целью все лучшее из старой и новой систем. Должно быть создано образовательное пространство, которое позволит бакалаврам продолжать образование в течение всей жизни. Каждый работник должен одновременно быть обучающимся. Сама рабочая среда должна поощрять самообразование.

Ссылаясь на материалы Болонского семинара по востребованности бакалавров на рынке труда (Блед, Словения, октябрь 2004 г.), проф. Г.А.Лукичев сделал в заключение следующие выводы: 

· Необходимо тесное сотрудничество между системой образования и рынком труда

· В программах бакалавриата должен быть баланс между специальными знаниями и общими умениями с упором на привитие навыков к самообразованию

· Должны быть введены новые критерии качества с акцентом на конечных компетенциях

· К планированию учебных программ необходимо привлекать студентов

· Подготовку бакалавров не следует разделять на «академическую» и «профессиональную»; процесс обучения должен и подкрепляться, и стимулироваться исследовательской работой

В последовавшем за тем обсуждении дискутировалась коллизия между высшим образованием как безусловным общественным благом и рынком труда с его кратковременными экономическими целями. В этом контексте говорилось, что все большее число российских студентов получает образование на коммерческой основе и именно в этом смысле общественное благо подвергается испытанию рыночными отношениями. Но, несмотря ни на что, необходимо общее согласие в том, что отношения между высшим образованием и рынком труда нужно укреплять. В настоящее время между специализациями выпускников и потребностями рынка труда еще имеется определенный разрыв, и его можно преодолеть лишь путем более тесных контактов. Одно из преимуществ двухступенчатой структуры образования состоит в том, что в промежутке между двумя этапами бакалавры могут приобрести опыт отношений с рынком труда. Однако в России такому виду мобильности препятствуют отсутствие внутренней инфраструктуры и финансовые проблемы.

В России о степени бакалавра еще слишком мало знают и она не принята работодателями. Последние по-прежнему склонны поддерживать традиционные интегрированные программы образования и плохо информированы о происходящих процессах и реформах. Это положение надо исправлять. Работодателей обязательно нужно спрашивать о том, в каких квалификациях бакалавров они нуждаются.

Востребованность бакалавров на рынке труда была темой и для Рабочей группы 4. Здесь тоже указывалось на некоторые несообразности в существующем положении дел, например, на то, что для получения права преподавания в российских вузах нужно учиться пять лет; это значит, что для обретения этого права бакалавры будут вынуждены еще год «доучиваться» до степени специалиста. Показано, что двухступенчатая система имеет то преимущество, что предоставляет студентам после 3-4 лет обучения возможность выбора собственного «маршрута» образования и в то же время позволяет отбирать для магистерских программ только лучших студентов. Было подчеркнуто, что степень бакалавра ни в коем случае нельзя вводить с целью экономии средств, рискуя при этом снизить стандарты преподавания. Группа пришла к выводу, что следует всячески совершенствовать механизмы взаимодействия между системой высшего образования и потребностями рынка труда и стремиться к тому, чтобы о степени бакалавра больше знали работодатели.

2.3.3 Будущее структуры степеней в России

Проф. Владимир Николаевич Троян сделал доклад, посвященный связи между бакалавриатом и послевузовским образованием в России. Проводя обзор существующей ситуации, он отметил разную степень готовности российских вузов к переходу на двухступенчатую систему и устойчивость в некоторых кругах мнения о том, что степень магистра может присуждаться непосредственно после 5-6 лет обучения, минуя предшествующую степень бакалавра. Соответствующее законодательство говорит при этом об «интеграции системы высшего и послевузовского образования Российской Федерации в мировую систему высшего образования при сохранении и расширении достижений и традиций высшего образования в России».

Проф. В.Н.Троян обсудил две возможности послевузовского обучения, базирующихся на 4-летнем бакалавриате: двухгодичная магистратура (2.5 года для исследований, включающих проведение экспериментов) плюс трехгодичная аспирантура либо пятигодичная интегрированная аспирантура. Последняя в виде исключения будет существовать лишь для формирования исследователей из числа особо одаренных студентов. В обоих случаях степень доктора («кандидат наук») будет присуждаться университетами, на которые ляжет ответственность за разработку соответствующих программ и которые должны будут получить все полномочия по стандартам и аттестациям. Бакалавры не должны иметь права поступать непосредственно в существующую трехгодичную аспирантуру. Имеющаяся в России «вторая докторантура» («доктор наук») сохраняется.

Эти предложения нуждаются в изменении текущего законодательства. В настоящее же время все программы высшего образования регулируются государственными стандартами, и аттестации проводятся лишь Федеральным агентством по надзору в области образования.

Выступавшие с мест высказывались в пользу того, что не должно быть никаких исключений из правила о том, что для поступления в докторантуру нужна степень магистра. В дальнейшем было предложено, чтобы этот тезис стал одной из рекомендаций Семинара. Говорилось, что интегрированные магистерские программы должны существовать на фоне основной модели двухступенчатого образования лишь в виде особых исключений. В противном случае существует опасность, что никаких реальных перемен вообще не будет. Все согласились в том, что для получения степени бакалавра в России нужно учиться 4 года –
 из-за более низкого по сравнению со многими другими странами уровня подготовки выпускников школ (при 11-летнем обучении). 

Другая часть дискуссии касалась темпов ввода двухступенчатой системы и ее обязательности/факультативности для вузов. Некоторые из выступавших подчеркивали опасность слишком быстрого движения, которое может привести к выплескиванию за борт ценных элементов существующей системы. Говорилось о том, что нельзя снижать стандарты образования. Высказывалось также мнение, что студенты должны обладать правом выбора между степенями разных типов и поэтому структура «бакалавр-магистр» не должна быть обязательной. В то же время неоспоримо, что эту структуру надо продвигать, чтобы о ней больше знали в обществе.

В заключительной части Семинара состоялась дискуссия о тесных связях между институтами высшего образования и государством; при этом некоторые из выступавших высказывались в пользу усиления автономии вузов как необходимого условия реализации потенциала новой системы степеней, а также интеграции российской системы образования в Болонский процесс.

3. Выводы и рекомендации

По результатам обсуждения на Семинаре организаторы выносят на рассмотрение Европейской Болонской группы следующие выводы и рекомендации:

1. Принимая во внимание важную роль в вузовских учебных планах гуманитарных и социальных наук (в терминах гарантированных общих компетенций) и в то же время учитывая широкий разброс практик и мнений по поводу числа кредитов, резервируемых за гуманитарными дисциплинами в разных программах обучения, Семинар рекомендует учредить специальную рабочую группу для изучения роли гуманитарных наук в высшем образовании.

1. Исходя из общего соглашения о том, что программы бакалавриата предназначены для обеспечения достаточно широких компетенций, составителям программ рекомендуется уделять особое внимание междисциплинарным и общепредметным модулям. Структуру компетенций на основе существующих дескрипторов можно описать следующим образом: общие (generic) компетенции, междисциплинарные компетенции, общепрофессиональные компетенции (field-specific) и специальные (subject-specific) компетенции.

2. При составлении учебных программ бакалавриата их создатели должны обращать большее внимание на запросы и вызовы рынка труда.

3. В положения Болонской декларации рекомендуется внести поправку с уточнением, что право поступления в аспирантуру будет предоставлено лишь тем, кто закончил магистратуру.
4. Презентации докладов

Материалы Семинара доступны на сайтах

www.bologna-bergen2005.no  (английская версия)

www.bologna.spbu.ru (русскоязычная версия)
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